

# KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

### CENY OGŁOSZEŃ:

Wydawano za wiersz petirowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub.  
 Ogłoszenia na 1-iej stronie za wiersz petirowy lub jego miejsce 60 kop.  
 Ogłoszenia na 1-iej stronie o pozost. państw. za wiersz pet. lub jego miejsce 1 rb.  
 Reklamy za wiersz petirowy lub jego miejsce 40 kop.  
 Nekrologi za wiersz petirowy lub jego miejsce na 1-iej str. 50 k., po tekście 30 k.  
 Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb.  
 Ogłoszenia z wyjątkiem miejscowo za wiersz petirowy lub jego miejsce 18 kop.  
 Ogłoszenia z wyjątkiem miejscowo za wiersz peti. lub jego miejsce 20 kop.  
 Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najmniejsze 40 kop.  
 Posady i prace 3-krotnie ogłoszenie 20 wyrazów 1 rb.  
 Ogłoszenia w niedzielny Numerze o 25% drożej.  
 Dołączanie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

### WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznia	Półroczna	Kwartal	Miesięczna
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odwołanie do domu 10 kop. miesięcznie.  
 Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.  
 Reklamów — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i R. Metal i S-ka, Wielka 38, telefon № 886. Po godz. 6-iej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki zawiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworowska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop. — Rekopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. Numer pojedynczy 5 kop.

## KONIAK SZUSTOWA

**„BRONISŁAWA”** w sali „Lutnia”  
 Prospekt S-to Jerski № 8, telef. 1161. 1445

**„MIRAZ”** Rozbite serce,  
 prospekt S-to Jerski № 11, 7052

**„EDEN”** Kobieta wampir,  
 Wielka № 45. 1674

**Dziś wspaniały program!**  
 Dziennik Pathé (kronika).  
**W aksamiitnych szponach,** dramat w 3-ch częściach.  
 Czas — to pieniądzo, komiczny.

**Dziennik Paté (z natury).**  
 Porada prawna (bardzo komiczna).  
 Początek o godz. 5, w niedz. i święta o 2.

**Kobieta wampir,** dramat z artystycznymi serji, w 2-ch częściach.  
**Zwycięstwo lotnika,** dramat.  
**Malownicza Bretanija,** z natury.  
**Toto zakochany,** komiczny.

## „DZIEJÓW POROZBIOROWYCH LITWY I RUSI”

**TREŚĆ:**  
 Pobytu Stanisława Augusta w Grodnie. — Dzieje Tutolmina i Repnina. — Wyroki smoleńskiej komisji śledczej. — Wykaz majątków skonfiskowanych w powiatach. — Rys statystyczny, charakterystyka systemu podatkowego i organizacji poczt. — Początek zarysu sprawy wołoskiej na Litwie.  
**ILUSTRACJE I PORTERETY:**  
 Stanisław Iliński, generał-inspektor Kawalerji

**Cena zeszytu kop. 35, z przesyłką 40 kop.**  
 Dla prenumeratorów „Kurjera Litewskiego” cena zeszytu kop. 25 z przesyłką kop. 30.  
 Wymówienia wraz z opłatą na „Dzieje Porozbiorowe Litwy i Rusi” na 6, 12 i 24 zeszytów przyjmują: Administracja „Kurjera Litewskiego” w Wilnie, plac Katedralny № 4, oraz wszystkie księgarnie w kraju i zagranicą.  
 Szczegółowy prospekt na żądanie wysyła się bezpłatnie.

Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyrekcja I. A. SZUMANA, Telefon № 364.  
**Dziś Wspaniały Concert Cosmopolite.**  
 powierzeni Elrados na trapezie. — Polska artystka Helena Malicka. — Hiszpanka Katalanita. — Stefanska. — Olga Granowska. — Ensemble A. F. Polakowicza. — Stawicka, Wallera, Doll, Wollzarowa, Klementjowa, Lubina i wielu innych.  
 Początek o godz. 11-iej wiecej.

**MIŃSKIE**  
 Biuro Architektoniczno-Budowlane  
**H. Gay, Z. Świącicki**  
 INŻYNIEROWIE-ARCHITEKCI.  
 Specjalność: Szkice, projekty, kosztorysy wszelkich budowli miejskich, wiejskich i fabrycznych, a także dozór i prowadzenie robót sposobem gospodarczym, przeróbki, porady techniczne i t. d.  
 Adres (Główny): Mińsk Lit., Hotel „Garni”.  
 Godz. przyjęć 11—1 r. i 6—7 po poł. 17088

**KAPELUSZE BIELIŻNĘ KRAWATY RĘKAWICZKI PARASOLE**  
 POLECA  
**O. KAUCZ** w Wilnie.  
 CENY DOSTĘPNE DLA WSZYSTKICH.

**„Eksperyment społeczny.”**  
 W ostatnich paru latach zauważa się dające niewątpliwie w całej Europie pewien powiew rewolucyjny. Najsilniej objawia się on w Anglii, gdzie ruch syndykalistyczny z konfederacją pracy na czele nierozerwalnie łączy się z dążeniem do swego teoretycznego i politycznego swego teoretycznego i politycznego. Najbardziej wybitnym z nich jest Sorela, który swoją apoteozyzującą, jako czynnik postępu, teorię o najpopularniejszy dziś synonim filozoficzny, o intuicjonizmie Sorela. Sam głośny filozof fran-

cuski nie może być, oczywiście, odpowiedzialnym za wnioski Sorela, wiadomo przecież, że na filozofii Hegla budowano najsprzecznijšie systemy polityczno - społeczne. Bądź co bądź jednak filozoficzne niejakie uzasadnienie przyczynia się do odczucia idei rewolucyjnych nowym urokiem.  
 Powiew ten przedostał się i do spokojnej i rozważnej Anglii i w pewnej mierze za objaw jego uważać należy zeszłoroczny strejk kolejowy i obecny węglowy. Strejki te jednak na ogół w swych przejawach zewnętrznych nie mają w sobie nic rewolucyjnego, porządek panuje na ulicach, a strejkowicze czas wolny spędzają przeważnie na bo-

**EAU DE COLOGNE AUX FLEURS**  
 ED. PINAUD PARIS  
 Wileńskie Tow. Pomologiczne poleca  
**NASIONA** NAJLEPSZEJ JAKOŚCI pastewna, warzywna, kwiatowa  
 po cenach najniższych.  
**„NASIONA TYMOTKI”**  
 WILNO, ulica Wielka (Zamkowa) № 4.  
 Cenniki bezpłatnie. 10450

skach sportowych. Dopiero ostatnie telegramy donoszą o zajęciach z t. zw. lamistrejkami, t. j. z tymi robotnikami, którzy wbrew uchwałom związków zawodowych, godzą się pracować na warunkach, ofiarowanych przez pracodawców. Wolność niebrania udziału w strejku jest najbardziej negowaną postacią wolności w całym świecie robotniczym. Negowanie to w mniej wyrobionych krajach doprowadza nieraz do tego, że radykalnie usposobiona mniejszość robotników pewnego fachu narzuca strejk większości swych towarzyszy i terrorem zmusza ich do posłuszeństwa.

Rewolucyjność strejku angielskiego tkwi tedy nie w sposobach działania, lecz w celach i dążeniach, jest to więc rewolucyjność w znaczeniu, jakie temu wyrazowi nadawał Lassalle. Strejk obecny daży wyraźnie do zasadniczych zmian w stosunkach przemysłowych, czy nawet „do przekształcenia całej budowy społecznej”, jak się wyraża przywódca pracy, Keir Hardie. Minęły wprawdzie dawno czasy, kiedy właściciel fabryki, czy kopalni był jedynym gospodarzem swego przedsiębiorstwa, zarówno związki zawodowe, jak ustawodawstwo państwowe znacznie rolę jego ograniczyły. Niewątpliwie jednak żądania obecne jeszcze bardziej uszczuplić chcą znaczenie właściciela. Górnicy angielscy domagają się obecnie, by każdy robotnik w kopalniach węgla miał zapewnione minimum płacy bez względu na ilość dokonanej roboty i to w wysokości, oznaczonej przez robotniczy związek zawodowy.  
 Dla uzasadnienia minimum płacy bez oznaczenia minimum dokonywanej wzmianki pracy górnicy angielscy powołują się na to, że w kopalniach spełniana robota często nie zależy ani od pracowitości, ani też

od wprawy robotnika, lecz od warunków od niego niezależnych. W Anglii mniej, niż gdzieindziej obawia się można, by minimum płacy wyzyskiwane było przez niemiernych robotników. Wysokość tej płacy oznaczona była w każdym okręgu inna, po starannym zbadaniu warunków miejscowych. Słowem górnicy z angielską rozważnością stawiają swe żądania, ale jednocześnie wielu z nich głosi, że dochody kopalni iść winny przedewszystkiem na opłacenie robotników, kompanja zaś eksploatująca kopalnię i właściciel gruntów mogą i nic nie otrzymać, jeśli się nie zostanie nic, na zysk i rentę.

oczywiście od tak opłakanych wyników będą się kapitaliści bronili podniesieniem ceny sprzedanej węgla. Współzawodnictwo międzynarodowe może jednak stanąć na zawadzie w użyciu tego środka i wówczas albo przemyśl węglowy w Anglii musiałby upaść, albo państwo musiałoby otoczyć go swoją opieką ceną. Łatwo zrozumieć, jaki by to był przewrót w angielskich stosunkach przemysłowych. Nagłówniejszy przywódca robotniczy charakteryzują nadto tocząca się obecnie walkę, jako pierwszy krok tylko. Głośny socjalista Ramsay Macdonald oświadcza, że wywalczenie płacy minimalnej przez robotników kopalniach będzie wstępem do zaprowadzenia minimalnej taryfy płacy dla wszystkich węgla robotników, a Keir Hardie powiada, że następnym krokiem będzie wywalczenie dla robotników stałej pensji rocznej.

Depesze wczorajsze donoszą, że gabinet angielski zdecydował się przeprowadzić w ciągu bieżącego tygodnia jeszcze ustawę o minimalnej płacy w kopalniach. Niewątpliwie rząd nie może obojętnie patrzeć na zaprzestanie wydobycia węgla, od którego zależy cały przemysł angielski i cała siła zbrojna państwa i musi coś przedsięwziąć. Nie wiemy jeszcze szczegółów projektowanej ustawy, w każdym razie jesteśmy obecnie świadkami doniosłego eksperymentu społecznego, który może otworzyć nową erę rozwoju i pomyślności, być może jednak da hasło do ruiny Anglii i do krwawych zapasów.

Ustawowe określenie płacy zarobkowej było zjawiskiem dość zwykłym w wiekach średnich, ponieważ wówczas każda okolica, a nawet poszczególne miasto stanowiło odrębną niejaką jednostkę gospodarczą, nie przedstawiało to nieprzezwyciężonych trudności. W warunkach ekonomicznych obecnych, przy handlu wszczęściowym, ustawowe określenie płacy zarobkowej przedstawia się o wiele inaczej. Spotykamy je w pewnej mierze w Australii, jaki jednak wpływ wywiera, dobrze nie wiemy, podobno nie sprawdziło oczekiwań. W samej Anglii wreszcie zostało ono wprowadzone w pewnych gałęziach chałupnictwa, czyli t. zw. „sweating system”. Według dotychczasowych badań dało się ono w życie wprowadzić w tych jedynie gałęziach pracy, które nie są wystawione na współzawodnictwo międzynarodowe, w których przeto ceny towarów mogły być przez producentów angielskich ustanawiane według istotnych kosztów wytwarzania. Płaca ustawowa nie istnieje natomiast faktycznie w tych gałęziach chałupnictwa, w których ceny towarów normowane są przez współzawodnictwo międzynarodowe. Chałupnictwo jednak tem się od przemysłu wielkiego różni, że praca odbywa się w mieszkaniach pracujących i że ostatni, nie stykając się ze sobą, nie mogą zorganizować się w silne związki zawodowe. Okoliczność ta uzasadniała w dalszym ciągu państwa, pozbawiała jednak zarazem władzę tego poparcia, jakie mogłyby mieć przy stosowaniu ustawy od robotników zorganizowanych. Ustawowa płaca w przemyśle węglowym spotka się z zupełnie odmiennymi warunkami.

Trudno powiedzieć obecnie, czy ustawa, przez Asquitha proponowana, uchwalona zostanie przez izbę lordów, jakkolwiek ze słów mini-

stra wnioskować można, że jest on tego pewny. Jeszcze trudniej jest przewidzieć, jak tę ustawę powitają kapitaliści z jednej strony, robotnicy z drugiej, być może żadnej ze stron nie zadowolą. Najtrudniejszym zadaniem będzie niewątpliwie zapewnienie posłuszeństwa ze strony pracujących. Przy całej swej życzliwości dla świata robotniczego, rząd obecny będzie musiał wprowadzić przepisy, uniemożliwiające walkę z płacą, ustawowo określoną. Przed wybuchem obecnego strejku między rzędem a organizacją robotniczą wyłoniła się właśnie zasadnicza różnica zdań co do wolności strejków.

Z tego powodu ciekawym może będzie zaznaczenie, że w Australii organizowanie zwoju (bądź to przez robotników w postaci strejków, bądź to przez kapitalistów w formie lokautów), która zagraża handlowi lub produkcji przedmiotów pierwszej potrzeby, podlega surowej karze (do 12 miesięcy więzienia). Wysokie grzywny grożą też znowom, mającym na celu powstrzymanie handlu lub produkcji przedmiotów, objętych organizacją państwową, oraz znowom, dążącym do monopopolizowania, ograniczenia wyrobu, lub podwyższenia ceny przedmiotu pierwszej potrzeby. Szczególnie znamienne jest okoliczność, że prawo to, uchwalone przed paru laty, obowiązuje bez zmiany także obecnie, kiedy rządy kraju spoczywają w rękach stronnictwa robotniczego i że ze strony tego stronnictwa nie wyszła żadna próba skorzystania z doraźnej przewagi, aby postarać się o jego zniesienie lub przekształcenie. Co prawda, ustawa zwraca się równomiernie przeciw obu stronom w walce między kapitałem a pracą, zapobiega wszelkiej znowie, zarówno pracodawców jak pracobiorców.

Projekt Asquitha jest, powtarzamy, doniosłym eksperymentem społecznym i za pocieszającą okoliczność uważać należy, że eksperyment ten odbędzie się w spokojnej i rozważnej Anglii, a więc w warunkach dla prób ryzykownych najmniejszym.

### Walne zgromadzenie akcjonariuszów Banku Ziemskiego.

Dn. 5 (18) bm. w gmachu Banku Ziemskiego odbyło się doroczne walne zgromadzenie jego akcjonariuszów. Przybyło na nie 103 osoby, posiadające razem 11,572 akcji i władające 443 głosami.  
 Po otwarciu zebrania przez prezesa zarządu, p. P. Koneczę, zgromadzeni, na wezwanie tegoż, uczcili przez powstanie z miejsc pamięć zmarłych w roku sprawozdawczym długotletnich i zasłużonych współpracowników Banku s. p. Karola Palewicza, Franciszka Dmochowskiego, Budrewicza, Kasprzyckiego i Mackiewiczów. Wysłuchano następnie, zakomunikowanych przez sekretarza Banku, p. Ochotnickiego, referatu Zarządu i Komisji Rewizyjnej o operacjach instytucji w ubiegłym roku.

Ze sprawozdania wynika, że nie bacząc na mniejszą nieco ilość pożyczek, udzielonych w roku sprawozdawczym w porównaniu z rokiem 1910, ogólny wynik operacji Banku uważać wypada za pomyślny. Udzielono ogółem pożyczek w listach zastawnych 14,498,400 rb. Po odliczeniu dokonanych w ciągu roku spłat terminowych i przedterminowych, ogólna suma listów zastawnych w obgu zwiększyła się w roku sprawozdawczym o 4,332,800 rb. Suma pożyczek krótkoterminowych czyli udzielonych w gotówiznie, w porównaniu z r. 1910-tym zwiększyła się o 770,281 rb. 26 k. Zmniejszenie ilości pożyczek pierwszej kategorii i zwiększenie drugiej pozostaje w ścisłym wzajemnie związku, przyczyną zaś tego objawu należy szukać w niższym kursie listów zastawnych w ciągu całego 1910 roku. Znaczną ilość osób nie skorzystała z

przyznanym im długoterminowych pożyczek, przekładając, w oczekiwaniu podniesienia się kursu korzystanie z pożyczek w gotówiznie.  
 Raty z pożyczek wpłynęły w roku sprawozdawczym wogóle b. regularnie, gdyż w dniu 1-go stycznia 1912 roku ogólna suma zalegających w opłacie rat w porównaniu z takąż na dzień 1-go stycznia 1911 roku zmniejszyła się o 233,308 rb. 33 kop.

Z przytoczonych cyfr sprawozdania za rok operacyjny wynika, że ekonomiczne warunki klientów Banku wciąż mają się nie lepszemu. Wniosek ten potwierdza także i ta okoliczność, że w roku sprawozdawczym nie spadła w liczebności na własność Banku ani jedna nieruchomości miejska, z ziemskich, zaś tylko jedna z nieumorzonym długiem 5,835 rb. 82 kop.

Ogółem czystego zysku otrzymano w ubiegłym roku 1,745,883 rb. 12 kop., z czego przypada na każdą akcję od I do XXIV emisji po rb. 39 i na akcje XXV emisji po rb. 35 kop. 10 dywidendy.

Udzielając wyjaśnień zebrany co do poszczególnych spraw Banku, zabierali z kolei głos prezes p. Koneczka i dyrektorowie p. Sumorok, hr. O'Rourke i p. Meyszłowicz.

P. Sumorok zwrócił uwagę na przyczyny, które równie w przeszłości jak i obecnie wywierają decydujący wpływ na pomyślność operacji i wysokość dywidendy. Mianowicie były to nieruchomości pozostałe na własność Banku i spowodowane przez nie straty. Od roku 1908 stan stopniowo się polepsza i obecnie Bank jest właścicielem tylko 6-ciu ziemskich nieruchomości, z których 3 były już odprzedać i tylko z niezależnych od Banku przyczyn akty kupna nie uzyskały zatwierdzenia. Z miejskich nieruchomości pozostają tylko 2. Straty obecnie wogóle są nieznamienne, a likwidowanie pozostałych majątności w roku ubiegłym było o tyle pomyślne, że w rezultacie dało nawet pewien nieznamienisty zysk. Na zwiększenie się dywidendy w roku obecnym, która to dywidenda tylko 4 razy w ubiegł. latach istniejąca Banku doosięgała obecnej wysokości, wpłynęły ostrożność Zarządu w operacjach, pomyślny wynik nakazany przez Ministerjum skarbu przezszacowania walorów procentowych Banku i t. p.

P. Meyszłowicz w dłuższej przemowie zakresił szerokie horyzonty zadaniom i działalności instytucji kredytowych. Z głęboką znajomością terenu operacji Banku wykazał, że kredyt długoterminowy ma w naszym kraju obywateli jeszcze pole do wyzyskania. Odlużenie ziemi tylko wygląda strasznie, w rzeczywistości zaś, jak wykazują dane statystyczne, dług Bankom ziemskim, a także Bankowi Szlacheckiemu i Włościańskiemu razem wynosi: w gub. mińskiej 58,800,000, mohylewskiej 37,200,000, witebskiej 35,300,000, kowieńskiej 34,500,000, wileńskiej 31,000,000, grodzieńskiej 27,500,000, pskowskiej 24,800,000.

Ilość długu na tych ogromnych terenach rozłożona jest tak, że na dziesięć procentnie wypada: w gub. mińskiej 18 rb., mohylewskiej 29 rb., witebskiej 27, kowieńskiej 41, wileńskiej 31, grodzieńskiej 35 i pskowskiej 31 rb.

Ciekawsze są jeszcze liczby wykazujące procentowy stosunek ziemi zastawionej, t. j. obciążonej długiem długoterminowym, do ogólnej własności prywatnej: w gub. wileńskiej 65 procent, grodzieńskiej 65, w kowieńskiej 62, witebskiej 61, mohylewskiej 56, kowieńskiej 49, pskowskiej 33. Gdy się porówna te liczby np. z ilością zastawionej ziemi w gub. nadbałtyckiej, gdzie procent wynosi od 75 — 94, widzimy, że kredyt jest w znacznej części nie wykorzystany.

P. Meyszłowicz dowodzi następnie, że rozszerzenie kredytu jest koniecznym jak dla ogólnego postępu i kultury, tak również dla zapobieżenia mnożeniu się długów prywatnych, t. zw. drugich „zakładnych”, lub parcelacji. Jedno i drugie hamuje albo niweczy rozwój gospodarstwa postępowego i kultury rolnej. Ze sprawą rozszerzenia kredytu ściśle się wiąże obecne niepożądane



Z Rosji.

Kłatwa mnicha Heljordera. W pustyni w Florysach...

Na obczyźnie.

Seweryn Widł. Z Davos, w Szwajcarii, nadechł się wieści o zgonie profesora...

Z Rusi.

Rocznicza Kollatajowa. W setną rocznicę śmierci Hugona Kollataja...

Z Królestwa.

Hojny dar. Pan Michał Kierbedź ofiarował 100.000 rubli rzymsko-katolickiemu Tow. dobroczynności...

Przypominamy Sz. Prenumeratorów...

Strejk górników.

Archangielsk. Wobec strejku w Anglii, firmy przerwały sprzedaż węgla.

WOJNA.

London. Według informacji z wrogiego źródła włoskiego, odpowiedź Włoch...

PARLAMENT.

POSIEDZENIE DUMY PAŃSTWOWEJ z dnia 6 (19) marca.

Przewodniczy Rodziako. Uchwalono wyznaczyć na awanturę wieczorem posiedzenie ogólne Dumy...

Dalej toczą się obrady nad budżetem Synodu.

W łóżki ministrów zasiada oberprokurator Synodu.

Gegeczkori (s. d.) przypomina o stosunku socjalistów do religii w ogóle...

Obrońca zabytków starożytnych. Duma państwa zaprosiła hr. Edw.

obrony interesów ekonomicznych mas, trzeba zmierzać do tego, aby Cerkiew...

Przeciwko niesłusznemu zarzutowi. „Kurjer Warszawski” zamieścił list...

Przed komisją przedseminarowa. W przyszłym tygodniu rozpocznie pracę komisja przedseminarowa...

Duch. Tregubow (pr. paźdz.) do wodzi, że socjaliści muszą żyć bezsilną nienawiścią do Cerkwi...

Pr. Uwarow (post.) mówi o konieczności materialnego zabezpieczenia duchowieństwa wiejskiego...

Lipaow (k. d.). Projekty wyznawione, złożone przez zjednoczony rząd...

Bisk. Mitrofan (praw.) broni asygnowania na szkoły cerkiewno-parafialne...

Duch. Stanistawski (praw.) mówi o niesprawiedliwych napaściach opozycji na Synod...

Duch. Titow (post.). Sprawa reformy parafii...

Przypominamy Sz. Prenumeratorów...

Archangielsk. Wobec strejku w Anglii, firmy przerwały sprzedaż węgla.

Bochum. Konferencja okręgowa wszystkich trzech organizacji górniczych...

London. Według informacji z wrogiego źródła włoskiego...

Przypominamy Sz. Prenumeratorów...

Archangielsk. Wobec strejku w Anglii, firmy przerwały sprzedaż węgla.

Bochum. Konferencja okręgowa wszystkich trzech organizacji górniczych...

London. Według informacji z wrogiego źródła włoskiego...

Przypominamy Sz. Prenumeratorów...

Archangielsk. Wobec strejku w Anglii, firmy przerwały sprzedaż węgla.

Bochum. Konferencja okręgowa wszystkich trzech organizacji górniczych...

London. Według informacji z wrogiego źródła włoskiego...

Przypominamy Sz. Prenumeratorów...

Archangielsk. Wobec strejku w Anglii, firmy przerwały sprzedaż węgla.

Procès Miljonera. Baku. Rozpoczął się proces milionera Tagiejewa...

Przypominamy Sz. Prenumeratorów...

Archangielsk. Wobec strejku w Anglii, firmy przerwały sprzedaż węgla.

Bochum. Konferencja okręgowa wszystkich trzech organizacji górniczych...

London. Według informacji z wrogiego źródła włoskiego...

Przypominamy Sz. Prenumeratorów...

Archangielsk. Wobec strejku w Anglii, firmy przerwały sprzedaż węgla.

Bochum. Konferencja okręgowa wszystkich trzech organizacji górniczych...

London. Według informacji z wrogiego źródła włoskiego...

Przypominamy Sz. Prenumeratorów...

Archangielsk. Wobec strejku w Anglii, firmy przerwały sprzedaż węgla.

Bochum. Konferencja okręgowa wszystkich trzech organizacji górniczych...

London. Według informacji z wrogiego źródła włoskiego...

Przypominamy Sz. Prenumeratorów...

Archangielsk. Wobec strejku w Anglii, firmy przerwały sprzedaż węgla.

Bochum. Konferencja okręgowa wszystkich trzech organizacji górniczych...

London. Według informacji z wrogiego źródła włoskiego...

Przypominamy Sz. Prenumeratorów...

Archangielsk. Wobec strejku w Anglii, firmy przerwały sprzedaż węgla.

Bochum. Konferencja okręgowa wszystkich trzech organizacji górniczych...

London. Według informacji z wrogiego źródła włoskiego...

Przypominamy Sz. Prenumeratorów...

Archangielsk. Wobec strejku w Anglii, firmy przerwały sprzedaż węgla.

Przypominamy Sz. Prenumeratorów...

Archangielsk. Wobec strejku w Anglii, firmy przerwały sprzedaż węgla.

Bochum. Konferencja okręgowa wszystkich trzech organizacji górniczych...

London. Według informacji z wrogiego źródła włoskiego...

Przypominamy Sz. Prenumeratorów...

Archangielsk. Wobec strejku w Anglii, firmy przerwały sprzedaż węgla.

Bochum. Konferencja okręgowa wszystkich trzech organizacji górniczych...

London. Według informacji z wrogiego źródła włoskiego...

Przypominamy Sz. Prenumeratorów...

Archangielsk. Wobec strejku w Anglii, firmy przerwały sprzedaż węgla.

Bochum. Konferencja okręgowa wszystkich trzech organizacji górniczych...

London. Według informacji z wrogiego źródła włoskiego...

Przypominamy Sz. Prenumeratorów...

Archangielsk. Wobec strejku w Anglii, firmy przerwały sprzedaż węgla.

Bochum. Konferencja okręgowa wszystkich trzech organizacji górniczych...

London. Według informacji z wrogiego źródła włoskiego...

Przypominamy Sz. Prenumeratorów...

Archangielsk. Wobec strejku w Anglii, firmy przerwały sprzedaż węgla.

Bochum. Konferencja okręgowa wszystkich trzech organizacji górniczych...

London. Według informacji z wrogiego źródła włoskiego...

Przypominamy Sz. Prenumeratorów...

Archangielsk. Wobec strejku w Anglii, firmy przerwały sprzedaż węgla.

Bochum. Konferencja okręgowa wszystkich trzech organizacji górniczych...

Najważniejsze wiadomości. Szczegóły w tekście.

Kursują pogłoski o projekcie przywrócenia praw ks. bisk. Roppowi...

Pecnyonno starania o budowę kanału Wolga - Don...

W seminarjach prawosławnych cała nużerowiec (z Rosji).

W Dumie obradowano nad budżetem Synodu (parlament).

W izbie gmin toczą się wielce interesujące obrady o morskiej sile bojowej Anglii (teleg.

W kanale La Manche zginął okręt, utonąło 15 osób (na szer. św.).

W pobliżu Cardifu rozbił się parowiec (teleg.).

W Strassburgu miała miejsce katastrofa lotnicza (tel.).

dy, lecz został przez policję wydobyty. Przypuszczają motywy polityczne.

Konstantynopol. Zostało ogłoszone irade sułtańskie w sprawie nowego prawa o wydawaniu gazet...

Konstantynopol. Oglądano zostało irade sułtańskie, zabraniające wszelkich zebrań bez wiedzy policji.

Konstantynopol. Przybyły wczoraj dziennikarz opozycjonista został natychmiast aresztowany.

W PERSJI. Urnuja. Z rozkazu gubernatora aresztowano persę...

PANIKA WŚRÓD KUPCÓW. Kaszgar. Czasowa przerwa w komunikacji pocztowej...

OGRANICZENIE WŁADZY GUBERNATORÓW. Pekin. Ogłoszono rozporządzenie prezydenta...

ZABÓJSTWO OFICERA. Fez. Podczas mszy jeden z żołnierzy Szeryfa zabił porucznika...

Na szerokim świecie. Katastrofa morska. Kanał La Manche...

Pogrom żydów w Kistendil. Z Sofji donoszą, że w Kistendil, większym mieście handlowym...

Chuligani spłądowali sklepy, nie pomijając przytem nawet najmniejszych. Towary rozsypany po ulicach...

Napastnikami mieli być imigranci z Bessarabji.

Około 200 ciężko rannych osób przewieziono do szpitali.

Na ziemi francuskiej. Ks. Klementyna, żona ks. Wiktora Napoleona...

KATASTRFA NA MORZU. Londyn. Około wybrzeży Cardifu rozbił się parowiec North-Brayton...

W TURCJI. Konstantynopol. Dymisjonowany oficer usiłował podpalić gmach ministerium...

Konstantynopol. Wykryto, że sprawcą podpalenia w ministerium sprawiedliwości...

Na zakład nielicznie chorzech. Jądwig Milwidowa 3 r.b. ku uczeniu s. p. moza Wiktora Milwidy...

Na naukę języka polskiego. Emilia Bil 3 r.b. A. N. 2 r.b. S. Okulicz 5 r.b. ku uczeniu s. p. Józefa Okulicza...

Na wsiach. Adolf Baranowski 5 r.b. Edwardstwo Świechowsky 3 r.b. ku uczeniu s. p. Henia Chrzastowskiego...

OFIARY. Złożone w Administracji „Kurjera Litewskiego”.

Na zakład nielicznie chorzech. Jądwig Milwidowa 3 r.b. ku uczeniu s. p. moza Wiktora Milwidy...

Na naukę języka polskiego. Emilia Bil 3 r.b. A. N. 2 r.b. S. Okulicz 5 r.b. ku uczeniu s. p. Józefa Okulicza...

Na wsiach. Adolf Baranowski 5 r.b. Edwardstwo Świechowsky 3 r.b. ku uczeniu s. p. Henia Chrzastowskiego...

Dla Romanowskiej z siostrami. Bezmiennie 3 rb. Na bezpłatne obiady. Stanisławstwo Ciundziewicz 5 rb., zam. depeszy na ślub hr. Józefostwa Zabiellów.

NA WPISY.

Do redakcji naszej zjawia się bardzo liczny zastęp młodzieży niezamożnej z prośbą o zapomocę na opłacenie wpisu, aby w dalszym ciągu się kształcić. Wszelkim atoli prośbom na razie niestety, musimy odmówić, bo kasa „Ofiar na wpisy” nie posiada żadnych funduszy zapisowych. Zwracamy się przeto i wezwaniem gorącym o jaknajbardziej nadsyłanie nam łaskawych oiar, pospiech ten bowiem da nam możność zapobiedz niejednej wielkiej lesce życiowej, jaka jest bezwarunkowo koniecznością przerwania nauki z powodu braku kilkunastu rubli na opłacenie prawa ucznia się.

Polecamy ofiarności czytelników rubrykę na wpisy dla 3 synów wdowy Z.

ktoś kształci swe dzieci, pomimo bardzo szczyplych środków na utrzymanie, zdobywanych z pracy rąk.

GIEŁDA.

Telegramy Handlowe Fed. Agencji Telegraficznej.

Petersburg, d. 6 (19) marca 1912 r.

Nastroj Giełdy

Table with 2 columns: instrument (e.g., swartościami dywidendowem, papierami lokacyjnem) and price/percentage.

Table of exchange rates for various locations like Wilno, Petersburg, and others.

RYNEK STEFAŃSKI.

Table of commodity prices for items like Kartoffle ośmnia, Jabłka pud, Buraki pud.

Dostarczono na targ w dn. 2, 3, 4 i 5 bm. Krów 29, Cielat 732, Kóz 1, Owiec 3, Świn 235.

CENY ZBOŻA.

Table of grain prices for various types of wheat, rye, and barley.

Table of telegraphic news and prices for various goods like oil, sugar, and flour.

Advertisement for 'SZCZURY' (lice) and 'A. Zalewskiego' (chemist) with contact information.

Advertisement for 'NAWOZY SZTUCZNE' (artificial fertilizers) by Zygmunt Nagrodzki in Wilno.

Advertisement for 'Polskie Biuro Leśne' (Polish Forestry Office) in Wilno.

Large advertisement for 'Kultywatory sprężynowe VENTZKIEGO' (spring cultivators) with an image of the machine.

Advertisement for 'FARBA DO WŁOSÓW' (hair dye) by Ferd. Mühlens, featuring an image of the product.

Advertisement for 'Donieckiego Towarzystwa Huty szklanej' (Donetsky Glass Works) in Wilno.

Advertisement for 'Br. A. i J. ALSZWANG' (brothers) in Wilno, specializing in clothing and accessories.

Advertisement for 'Wydawnictwa pedagogiczne Gebethnera i Wolffa' (educational publishers) in Wilno.

Advertisement for 'LETNisko' (summer house) in Wilno.

Advertisement for 'Japońska perła masywna' (Japanese pearl) in Wilno.

Advertisement for 'Wiele kłopotu' (trouble) and 'MAGGI' (noodles) with an image of the product.

Advertisement for 'PLASTER SALVATOR' (Salvator plaster) by W. Borowski.

Advertisement for 'Instytut Politechniczny Strelitz' (technical institute) in Mecklenburg.

Advertisement for 'W magazynie Antoniny Witejkowej' (magazine) in Wilno.

Advertisement for 'Zawiadomienie. BIURO TECHNICZNE Z. KOZŁOWSKI' (technical office) in Wilno.

Advertisement for 'Precz z rękami!' (away with your hands!) in Wilno.

Advertisement for 'ZENITH' (watches) in Wilno.

Advertisement for 'BIURO Nauczycielskie' (teachers' office) in Wilno.

Advertisement for 'Julji Czeżowskiej' (Julia Czeczowska) in Wilno.

Advertisement for 'OGŁOSZENIA DROBNE' (small ads) in Wilno.

Advertisement for 'Wypadkowo do sprzedania' (accidentally for sale) in Wilno.

Advertisement for 'Kupno i sprzedaż' (buy and sell) in Wilno.

Advertisement for 'Dzierżawa' (lease) in Wilno.

Advertisement for 'Folwark' (estate) in Wilno.

Advertisement for 'Kupię' (I will buy) in Wilno.

Advertisement for 'Jest do wydzierżawienia' (for lease) in Wilno.

Advertisement for 'Majątku' (property) in Wilno.

Advertisement for 'Wspólnik' (partner) in Wilno.

Advertisement for 'Posady i prace' (houses and work) in Wilno.

Advertisement for 'Osoba' (person) in Wilno.

Advertisement for 'Rządca' (manager) in Wilno.

Advertisement for 'Rządca' (manager) in Wilno.

Advertisement for 'Różne' (various) in Wilno.

Advertisement for 'Szewc' (shoemaker) in Wilno.

Advertisement for 'Mapa Litwy i Białej Rusi' (map of Lithuania and White Russia) in Wilno.

Advertisement for 'Przewodnik po Litwie i Białej Rusi' (conductor in Lithuania and White Russia) in Wilno.

Advertisement for 'MASŁO ROSLINNE "KOKOWAR"' (vegetable oil) with an image of the product.

Large advertisement for 'ALFRED GRODZKI' (Alfred Grodzki) in Warsaw, specializing in machinery.

Advertisement for 'Fosfatyna Faliiera' (Faliiera phosphate) in Wilno.